

南安·城乡共优 建设一流教育强市

“十四五”期间投入41.56亿元推进教育基础设施建设，新增学位2.9万个；今年，作为福建省唯一县级市入选“国家特殊教育改革实验区”；南安市教育系统关工委获评全国关心下一代工作先进集体；奎霞小学的操场焕然一新，延平中学的跑道修葺一新，眉山中学的宿舍改造完成……

近年来，南安紧紧围绕“建设全省一流教育强市”目标，以资源均衡为基、以育人创新为魂、以多元发展为径，系统推进城乡教育一体化发展，走出了一条从“学有所教”迈向“学有优教”的高质量发展路径，让优质教育如阳光雨露般洒遍城乡每一个角落。

同步提质 城乡资源共优

教育均衡，首在资源均衡。南安以“硬件扩容”与“数字赋能”深度融合，夯实教育“城乡均衡发展”的资源基础。

走进柳城中学新扩建的校区，只见闽南红砖元素与现代建筑线条相得益彰，5栋崭新的教学楼、32间教室和功能室已然投用。同样投用的还有南安市第六实验小学（原院前小学），校园位于石井镇，占地近3万平方米、总投资近1.6亿元，办学规模36个班、可容纳1620名学生，“再也不用为孩子的上学问题发愁了！”一位家长兴奋地说。曾经，“让孩子去城里读书”是许多村民的心愿，如今，一座

现代化的靓丽校园就在家门口建成，让大家充满了期待与惊喜。据了解，得益于南安所建立的“挂图作战”“周调度、月通报”的高效机制，以及“穿透式”资金监管，今年以来，该市共完成新（改、扩）建柳南中学、文昌实验幼儿园等10所学校，累计新增优质学位9965个。

同时，南安以“数字翅膀”打破时空壁垒，弥合城乡教育差距。近三年，该市投入1415万元采购教学仪器、体音美设备、综合实践教室设备等，投入1286万元采购学校办公、教学电脑2680台，投入2700多万元加快智慧校园建设，投入4670.1万元采购教学触控一体机2480套。创新实施“5G+专递课堂”，依托精品录播教室数智技术，采取远程同步互动教学模式，让城区优质师资能够实时为乡村学生授课。截至目前，该市已成功推动9所学校与泉州优质市直学校、21所城镇学校与25所乡村学校建立结对帮扶关系。

春风化雨 思政教育共优

教育均衡，不仅在于硬件资源的均衡配置，更在于育人理念的同步提升。日前，纪念中国关心下一代工作委员会成立35周年暨全国关心下一代工作表彰大会在北京召开，南安市教育系统关工委获评全国关心下一代工作先进集体。

“这份荣誉是对我们围绕立德树

人根本任务，扎实推进思政教育工作的充分肯定。”南安市教育局相关负责人介绍道，该市将构建“家校社”协同育人机制作为推动城乡教育协同发展的重要方法，稳步推进“教联体”建设。一方面，建立由教育局、妇联、关工委联合组成的学校家庭教育指导服务中心，在全市设立26个联动工作组，选聘66名专业家庭教育指导师，构建覆盖城乡的家庭教育服务体系。截至目前，已开展进校园公益家校活动60场。另一方面，南安市教育局联合多部门组建青少年健康指导中心，建立健全教育、服务、干预一体化工作机制；每年联合开展“护苗暑期”专项行动，并依托“雪亮工程”平台实现校园监测预警和应急管控。

此外，南安积极融入“行见八闽”研学实践圈，为城乡学生搭建了共同成长的平台。作为第一批参与“行见八闽”研学实践圈单位，该市及时出台《推进新时代“大思政课”建设工作方案》，积极完善中小学思政课一体化建设；立足11个“行见八闽”大思政课研学实践点，精心打造“赓续红色血脉”“南安华侨精神”“石文化”等研学精品主题路线；创新选聘党政领导干部、行业模范、“五老”报告团、奥运冠军等思政教师，走进校园讲授思政课，为思政教育注入新动能。

点亮星光 多元培养共优

教育均衡的终极目标，是让每个

孩子都找到属于自己的成长路径。为此，南安在体教融合与特殊教育两大领域持续发力，书写“让每一颗星光都能灿烂”的育人情怀。

在体教融合方面，作为孕育了李发彬、黄东萍等奥运冠军的“奥运冠军之城”，南安始终秉持“健康第一”教育理念，构建独具侨乡特色的体育教育体系。出台《南安市基础教育质量提升三年行动方案》等系列文件，建立“健康知识+基本运动技能+体能+专项运动技能”的教学模式，构建市、区域、校三级体育工作推进体系；推进中小学体育场地提升工程，实现中学、中心小学体育场地100%达标，农村学校场地达标率从78%全面提升至100%；截至目前，该市已建成65所全国青少年校园足球特色学校、10所全国足球特色幼儿园，数量均居福建省县域首位；向省级以上运动队输送优秀运动员249名，其中国家队17人。

在特殊教育方面，南安加快推进特教学校改扩建工程，积极探索创新育人模式，着力提升送教上门服务质量，深化“职+特”融合教育办学模式，为特殊学生提供系统的职业技能培训。2025年7月，首届“职+特”融合教育的15名职届毕业生中，9人成功与实训基地企业签约，并享受同工同酬待遇，充分展现了特殊教育改革的实际成效。

（黄志鑫 黄钊伟 郭志贤 林晓薇）

南安“小巨人”军团再扩容

本报讯 日前，福建省工业和信息化厅公示第七批专精特新“小巨人”企业和2025年专精特新“小巨人”复核通过企业名单。其中，来自南安的沪航科技集团有限公司等4家企业获得专精特新“小巨人”企业称号，数量位居泉州各县（市、区）第一名；固美金属股份有限公司等2家企业通过专精特新“小巨人”企业复核。

“我市始终将激发创新主体活力作为推动产业创新发展的关键抓手。”南安市工信局相关负责人介绍道，该市出台《进一步支持专精特新中小企业发展若干措施》，从加大认定奖励力度等五个方面，构建从“省级创新型”到“国家级小巨人”的全周期扶持体系。截至目前，南安拥有省级创新型中小企业249家、省级专精特新中小企业165家、国家级专精特新“小巨人”企业16家、国家级重点专精特新“小巨人”企业6家，数量均位居泉州各县（市、区）前列。

精准服务的“组合拳”，是亮眼数据的关键所在。南安积极组织企业申报辅导专场培训、联合上级部门与专家深入重点企业开展“一对一”精准辅导，显著提升企业申报专精特新“小巨人”通过率。市政府主要领导带队深入企业调研，并通过工作专班对调研收集的65个问题建立台账、限时办结，已高效解决36项，按时序推进29个。线上依托微信公众号和政企直通车等渠道及时推送，线下设立“优企惠企政策咨询室”，召开优企惠企政策宣讲会、“大篷车”式流动服务等举措，让惠企春雨精准滴灌。

（黄志鑫 陈莎莉）



情暖敬老月，爱在重阳节。十月以来，为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德，营造全社会关心关爱老人的良好氛围，南安各地深入开展义诊、走慰问、点亮困难老年人微心愿等一系列活动，让“老有所养、老有所依、老有所医、老有所乐”成为武荣大地最动人的幸福图景。图为霞美镇举办的重阳节义诊活动现场。（梁家伟 摄）

“小语种”育出“大人才” 架通企业出海桥梁

本报讯 “越南语是帮助我打开越南市场的钥匙。”越语班学员戴佳伟表示，他在培训后赴越南平阳县创立建筑公司，专注服务中资企业赴越建厂需求，并成功获取越南一级建造资质。他的成功转型，得益于南安创新实施电子商务师（小语种）培训项目。近日，新一期越南语培训班再度开班，数十名学员在课堂上既学语言又练实操，为奔赴东南亚市场做足准备。

面对本土企业“走出去”遭遇的语言壁垒与人才短板，南安创新实施“政府主导、机构承办、校企配合”的培养模式。“我市坚持‘实战、实用、实效’培训理念。”南安市人社局相关负责人介绍，“课程设置围绕电子商务基础、小语种速成、跨文化沟通等模块，结合南安石材陶瓷、水暖厨卫等特色产业实施‘一班一策’教学，真正做到‘企业需要什么，课堂就教什么’。”截至目前，该市已

成功举办5期培训，覆盖越南语、阿拉伯语、俄语等语种，累计培养150余名复合型人才，为“南安制造”出海提供了强有力支撑。

未来，随着共建“一带一路”不断深化和更多中资企业布局海外，南安将持续加码小语种培训，不断优化培训内容与模式，为企业出海提供更全面、更精准的人才支持，助力本土品牌在国际市场上扬帆远航。（黄志鑫 罗丹）

泉港：织密养老服务网 绘就颐养幸福景

近年来，泉港区聚焦老年群体最迫切的养老需求，以打破居家、社区、机构养老边界为突破口，将智慧康养、服务上门、学养融合等服务链条“串点成线”，通过深化居家社区机构相协调的实践路径，用一项项“接地气”的务实举措，把优质服务送到老年人身边，让每一位老人都能乐享更有质量、更有温度的幸福晚年。

老有所安 数字赋能护安康

“只要把手指轻轻一放，血压、心率这些数据就都出来了，还能直接发给我的家庭医生，真是太方便了！”近日，在山腰街道锦福社区的智慧康养小屋里，82岁的独居老人施春凤刚完成自助健康检测，就拿着体检报告笑着说道。小屋里人头攒动，几位老人在工作人员的指导下操作紧急呼叫系统，一派便捷有序的养老服务场景在此铺展。

施大爷的便捷体验，源于社区智慧康养小屋的精准服务。作为泉港智慧康养小屋的首批试点社区，锦福社区聚焦老年人健康监测、应急保障、生活服务等核心需求，由第三方养老机构负责运营管理，不仅配有血压宝、血氧仪、体脂秤、AI报警器等多种智能检测设备，还可以通过安装在老人家中的居家监护设备智能识别老人突发状况，一键触发12580热线，提供24小时应急联络救助，让老年人在“家门口”就能享受到全方位、智能化的养老服务。

锦福社区智慧康养小屋的建设，正是泉港区积极打造“山海泉港·康寿福地”特色养老服务品牌的一个缩影。近年来，该区不断整合政府、企业



泉港区文化特派员暨辖区摄影爱好者为海岛高龄老人开展公益拍照活动（林弘毅 摄）



老年大学北管课堂（陈嘉纬 摄）

“一对一”入户拍摄。

除了常态化志愿活动，该区还以敬老月、重阳节等节点为契机，组织各部门精心策划系列主题活动，联合区老干局、泉港医院等单位合作共建，连续多年开展“长寿之乡·寿星福地”百岁老人重阳节慰问活动、“百龄健康行 共护夕阳红”等尊老敬老系列活动，以形式多样的活动不断提升辖区百岁老人及广大老年群体的获得感和幸福感。特别是连续8年举办的“网络孝文化节”，已成为辖区敬老助老服务的一张“新名片”。

此外，针对特殊困难老年群体，该区还在系列活动基础上，建立健全探访关爱服务机制，将300多名90岁以上老人纳入智慧养老信息化服务平台跟踪管理，并投入30多万元实施“银龄安康工程”，为辖区60周岁以上特殊困难及80周岁以上老年人投保意外伤害救助责任保险，共为1万多名老年人提供人身安全保障。

老有所敬 浓情关爱暖夕阳

“大爷，您这张照片拍得多精神！我们把相框给您装好了，拿回家就能摆上。”近日，在前黄镇凤南村“党建+”邻里中心同心敬老寿乡行活动现场，志愿者小林一边将装裱好的照片递给93岁的连宗根老人，一边细心调整相框角度。而在另一侧义诊台前，医生正为老人测量血压、讲解养生知识，义剪区里理发师娴熟地为老人修剪发型，阵阵欢声笑语在乡村上空回荡。

“很多老人一辈子没拍过正式照片，我们不仅要帮他们拍好，还要现场打印装框，让他们能立刻拿到这份纪念品。”前黄镇党建办公室工作人员黄娟向记者介绍，考虑到乡村老人行动不便，志愿者团队携带便携式设备上门服务，为卧病在床的老人提供

“唢呐声调再提半分，笙箫跟上节奏，注意换气要匀……”10月26日下午，泉港区老年大学二楼的教室里，北管老师庄炳文正手把手指导学员们排练传统曲目《南泥湾》。58岁的阿姨王义心手持拍板，在老师指导下有节奏地敲击。“以前我天天在家守着电视，总觉得日子没滋味，自从今年老年大学开班后，我第一时间就报了北管班，现在不仅练会了好几支曲子，还和老姐妹们组了乐队，上个月

学养融合 赋能增智绽芳华

再去镇里汇演了呢！”王义心放下拍板，笑着向我们展示她参演的活动照片。

为满足老年人精神文化需求，该区不断优化老年大学课程设置，共开设了太极、音乐、北管、舞蹈等15个专业，聘请专业教师授课，实行“菜单式”选课模式，让老年人按需“充电”。“我们根据老年人需求不断调整课程，比如针对养生需求增加了太极拳，针对社交需求开设了合唱团、交谊舞等集体课程。”区老年大学工作人员施玉兰介绍，目前学校已开设16个班级、招收513名学员。

在扩大城区老年教育覆盖面的同时，该区也将优质教育资源向基层延伸，以“乐龄学堂”为载体，不断创新老年人“学养结合”模式，搭建学习交流平台，免费提供教育资源，着力构建“区级核心校+街道分校+社区（机构）学堂”的三级办学网络，让老年人们在“家门口”就能享受到优质教育服务。截至目前，全区已开展各类老年专题授课380场次，累计参与人数6000多人次；开设各类课程120余门，服务老年人超1.2万人次。

从全民参与的助老氛围，到科技赋能的精准服务，再到老有所学的温馨场景，泉港区养老助老工作的每一步实践，都彰显“以人民为中心”的发展理念。这些实打实的服务举措，让助老爱老的暖流在城乡间持续涌动，让每一位老年人都能在新时代的阳光下安享温度、有品质、有尊严的幸福晚年，为构建老年友好型社会写下生动的“区域注脚”。

（陈嘉纬 陈建东 林文理）

泉港区总医院 开启微创介入诊疗新篇章

本报讯 近日，泉港区总医院介入手术室揭牌仪式举行，标志着该区首台数字减影血管造影机（DSA）正式投入使用。

DSA即数字减影血管造影，将造影剂分别注入患者的静脉和动脉，使血管显影，这样医生就可以根据血管的分布、形态、位置等变化来判断疾病，并可经导管介入治疗。临床上可以用于心脏血管、胸部大血管、头颈部血管、腹部及肢体的检查和治疗。此外，DSA还可用于介入放射治疗。在临床治疗中，对心脑血管疾病如脑梗塞（中风）、心肌梗塞等，医生第一时间通过DSA进行血管内治疗，可以最大限度挽救病人生命。

近年来，泉港区总医院始终聚焦专科建设与人才培养，经过长期筹备，介入手术室（DSA）正式落成。在此之前，泉港区总医院还顺利完成3例脑血管造影和2例冠脉造影检查手术，标志着在微创介入的临床诊疗上有了突破性进展，开创了医院介入治疗先河，患者从此无需辗转上级医院，在“家门口”即可享受精准救治。

未来，泉港区总医院将以此次突破为起点，在“府院共建”医联体合作模式下，以微创介入为核心，加强介入治疗团队建设，开展更多高难度、高精度手术，让更多患者能够享受“微创、精准、高效”的优质医疗服务，为区域医疗事业的高质量发展增添新动力。



近日，2025年泉港区首届以“观观音山景·享健康生活”为主题的“登峰”杯健康跑活动在涂岭镇红星生态园活力开跑。500名来自各地的跑友齐聚一堂，以奔跑的姿态饱览观音山秋色，用脚步丈量涂岭美丽乡村，共同开启了一场融合运动、生态与人文的文体盛宴。

据悉，本次健康跑活动是涂岭镇推动全民健身、深化文旅融合的重要举措。活动路线全程6.6公里，途经当地红星生态园、独具民族风情的蒙古族小坝村和静谧悠远的观音山森林驿站等地，是一条名副其实的“景观长廊”。跑友们可以在奔跑中领略当地的自然之美，沉浸式感受美丽乡村新风景。图为跑友们活力开跑。（林弘毅 林艳婷 摄）



泉港区区委宣传部 泉州晚报编辑部